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РОЗВИТОК РИНКУ ПЛАТІЖНИХ КАРТОК ТА НЕФІНАНСОВОГО 

СЕКТОРА ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ АНАЛІЗУ ЇХ 

ВЗАЄМНОГО ВПЛИВУ 

 

Колодізєв Олег Миколайович, 

д.е.н., професор 

Лозинська Ольга Іванівна, 

аспірантка 

Харківський національний економічний університет 

імені Семена Кузнеця 

м. Харків, Україна 

 

Вступ. / Introductions. Сучасний процес розвитку фінансових технологій 

характеризується розширенням спектру фінансових інструментів цифрової 

економіки. Враховуючи безперервне зростання питомої ваги та значення 

цифрових товарів, а також відповідних інструментів і способів їх оплати, 

сучасну цивілізацію можна обґрунтовано назвати цифровою. До нових функцій 

можна віднести ті, які, окрім традиційних платіжних засобів, готівкових та 

безготівкових розрахунків, підтверджують збільшення поширення цифрових 

інструментів та криптовалют. Зростають обсяги та кількість платежів, які 

здійснюються через небанківські фінансові установи.  

В порівнянні з більшістю країн світу Україна має унікальний досвід 

прискореного впровадження нових платіжних систем та інструментів. Лише у 

1996 році в Україні почали роботу міжнародні карткові платіжні системи Visa 

та Europay International (партнер MasterCard). Так, вже у 2003 році Україна 

посідала третє місце у Східній Європі за кількістю виданих пластикових 

карток. Для створення досить розвиненої інфраструктури для обслуговування 

платіжних карток Україні знадобилося лише 6-7 років прискореного розвитку, 

тоді як, природно, США та країни Західної Європи витратили на таку ж 

відстань понад 30 років. 

Автори багатьох досліджень неодноразово піднімали питання щодо 

встановлення зв'язків та визначення впливу ринку платіжних інструментів, що 
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розвивається, на рівень економічного розвитку країни, що підтверджує його 

актуальність. 

Мета роботи. / Aim. Метою роботи є встановлення взаємозалежності та 

пояснення характеру зміни ситуації на ринку банківських платіжних карток 

(БПК) з урахуванням динаміки параметрів економічного розвитку 

нефінансових секторів української економіки на основі аналізу даних 

статистики. 

Матеріали та методи. / Materials and methods. Аналізуючи дані 

аналітичної доповіді Інституту економічних досліджень та політичних 

консультацій [1], присвяченої ролі електронних платежів в економіці, що 

надані 26 країнами-членами ЄС, а також США, Канадою, Швейцарією та 

Сінгапуром, можна зробити висновок у розрізі декількох аспектів: 

стимулювання споживання домогосподарств; сприяння залученню коштів 

населення та компаній до банківської системи та скороченню циклу грошових 

потоків; зниження трансакційних витрат банківської системи та держави в 

цілому; сприяння скороченню тіньової економіки, яка переважно використовує 

готівкові розрахунки через їх анонімність; сприяння розвитку туризму та 

електронної комерції. 

Аналіз даних свідчить про високий рівень кореляції між показниками, що 

сигналізують про розвиток інфраструктури обслуговування платіжних карток, 

та показниками розвитку туризму за 2003–2015 рр. Результати дослідження, 

при цьому, можна інтерпретувати двояко, а саме, цілком можливо, що саме 

збільшення туристичного потоку призвело до розвитку інфраструктури 

обслуговування пластикових карток, або обидва ці процеси інтенсифікують 

кожен інший. Останні дослідження ринку платіжних карток пропонують 

якісний аналіз показників розвитку, що характеризують ринок платіжних 

карток, його порівняння з показниками інших країн, а також висновки на основі 

логічних конструкцій.  
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Методологічну основу дослідження складали методи аналізу динаміки 

показників економічного розвитку та методи дослідження зв'язків між 

часовими наборами даних, у тому числі причинно-наслідкових зв'язків. 

Аналіз динаміки показників економічного розвитку здійснювався за 

допомогою графічного методу; на етапах первинного аналізу даних застосовано 

графічні методи, які забезпечують засоби для представлення статистичних 

даних у наочній формі. Для виявлення зв'язку між досліджуваними 

показниками в роботі застосовано кореляційний аналіз. Зазначено, що для 

виявлення причинно-наслідкового зв’язку доцільно запровадити в дію 

методику, запропоновану Кулійчевим (2006) і апробовану Якуніним (2012). 

Цей метод заснований на порівнянні коефіцієнтів кореляції між 

досліджуваними параметрами, прийнятими з різними лагами. 

Результати та обговорення. / Results and discussion. Проведення 

статистичних досліджень вимагало наявності достатньої кількості даних [2], що 

у відповідності з метою даної роботи дозволило встановити характер 

взаємозв’язку розвитку українського ринку платіжних карток та нефінансових 

секторів економіки країни. Було сформульовано гіпотези вибору параметрів, 

збору статистичних даних, їх вивчення та обробки результатів. Для досягнення 

даної мети було перевірено наступні гіпотези: Гіпотеза 1: Зміни на ринку БПК 

лежать в основі змін у нефінансових секторах української економіки. 

Гіпотеза 2: Зміни на ринку БПК є одними з наслідків змін у нефінансових 

секторах української економіки. 

Дані, використані в дослідженні, було логічно розділено на три групи: 

параметри розвитку ринку банківських платіжних карток (БПК); показники 

розвитку нефінансового сектору економіки України; допоміжні індикатори.  

Доцільно зазначити, що на початкових етапах розвитку платіжні картки 

використовувалися майже виключно для виплати заробітної плати; їх не можна 

вважати повноцінним платіжним засобом через відсутність достатньо 

розвиненої інфраструктури. Лише на початку 2000-х років кількість банкоматів 

та POS-терміналів в Україні стала достатньою щоб вважати використання 
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платіжних карток повним. Крім того, не раніше ніж у квітні 2001 року було 

прийнято Закон «Про платіжні системи та грошові перекази», який регулює 

правові та економічні відносини у цій сфері. Це підтвердило доцільність збору 

показників розвитку ринку БКК з 2002 року. Період збору статистичних даних 

становив дев’ятнадцять років ‒ з 2002 по 2020 рік. 

Результати, отримані при аналізі досліджуваних параметрів та відповідної 

статистичної інформації, дали змогу сформувати систему показників (таблиця 

1): кількість банків, що беруть участь у карткових платіжних системах (bm); 

кількість діючих банкоматів (atm); кількість діючих POS-терміналів (pos); 

кількість активних власників карток (сh); кількість активних карток (ас); 

кількість безготівкових операцій з картками (в млн. грн. (sumu) і одиниць 

(sumc)); кількість операцій з виведення готівки (у млн. грн. (sumu) та одиниць 

(sumc)). 

Таблиця 1 

Показники та їх умовні позначення на етапі аналізу взаємного 

впливу досліджуваних факторів 

Умовні 

позначення 
Опис показників 

bm 
Частка банків у банківській системі, які є учасниками карткових платіжних 

систем 

atm Кількість банкоматів на 1000 осіб 

pos Кількість POS-терміналів на 1000 осіб 

ch Конкретна кількість власників БПК C 

ac Певна кількість активних карток 

clu Частка безготівкових операцій у загальній сумі 

cu Частка касових операцій у загальній сумі 

sumu Сума операцій з БПК (млн. грн.) 

trn Річний оборот на активну картку (дол. США) 

clc Частка безготівкових операцій у загальній кількості 

cc Частка касових операцій у загальній кількості 

sumc Кількість операцій з БПК (млн шт.) 

pop Населення України (тис. чол.) 

exc Курс гривні до долара 

gdp ВВП (млн. грн.) 

gdpp Зростання ВВП 

gdppcu ВВП на душу населення (у грн.) 

gdppcd ВВП на душу населення (у дол. США) 
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unemp Рівень безробіття 

inf Рівень інфляції 

ipp Індекс промислового виробництва 

ort Роздрібний товарообіг 

izp Індекс реальної заробітної плати 

 

Проаналізовано динаміку розвитку ринку платіжних карток в Україні за 

такими показниками: кількість банкоматів та POS-терміналів на 1000 осіб (pos); 

частка безготівкових розрахунків та операцій з видачі готівки в загальному 

обсязі (clc). На рис. 1 графічно представлена динаміка змін інфраструктури 

карткового обслуговування. 

 

Рис. 1. Кількість банкоматів і POS-терміналів на 1000 осіб 

 

На рис. 2 представлені графічні результати порівняння динаміки зміни 

параметрів платіжної інфраструктури та частки операцій з безготівковими 

розрахунками. 

Результати аналізу даних, показані на рисунках, свідчать про те, що 

приблизно до 2010–2012 рр. зростання кількості POS-терміналів призвело до 

збільшення частки безготівкових операцій. А після цього періоду причинно-

наслідкові зміни змінилися, і зростання інтересу до безготівкових розрахунків 

вже стало причиною вдосконалення платіжної інфраструктури. 
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Рис. 2. Порівняння динаміки зміни параметрів платіжної 

інфраструктури та частки безготівкових розрахункових операцій 

 

У даних таблиці 2 виділяються коефіцієнти кореляції між окремими 

нефінансовими показниками економічного розвитку та показниками розвитку 

ринку БПК. 

Таблиця 2.  

Співвідношення між нефінансовими показниками розвитку  

економіки України та показниками ринку БПК 

Показники bm атм pos ac clu sumu trn 

unemp 0,1075 –0,0094 0,2139 –0,3328 0,4236 0,3046 0,0729 

inf 0,8853 0,7011 0,9495 0,658 0,9767 0,9623 0,7993 

ipp –0,2206 –0,0715 –0,3877 0,2194 –0,6025 –0,4865 –0,2143 

ort 0,8884 0,9562 0,8682 0,8888 0,6633 0,6982 0,9153 

izp 0,917 0,8955 0,9558 0,8406 0,8154 0,86 0,9686 

Sum(ABS) 3,0188 2,6337 3,3751 2,9396 3,4815 3,3116 2,9704 

Джерело: власні розрахунки авторів у STATA. 

Серед розглянутих показників економічного розвитку країни в 

нефінансових секторах найбільш міцні зв’язки з показниками ринку платіжних 

карт мають роздрібний товарообіг (ort), індекс реальної заробітної плати (izp), 

індекс інфляції (infl). розвиток. Зв'язок між показниками розвитку ринку 

платіжних карток і такими показниками, як рівень безробіття та індекс 

промислового розвитку, виявився незначним. Водночас за досліджуваний 

період Україна пережила дві великі кризи, які суттєво змінили характеристики 

її економіки та інфраструктури.  
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У свою чергу, отримані дані забезпечують передумови для створення 

моделей розвитку ринку цифрових платіжних інструментів; ці моделі будуть 

придатними для практичного використання для прогнозування впливу 

цифровізації на реальний сектор економіки та сферу послуг.  

Висновки. / Conclusions. Отримані характеристики динаміки розвитку 

карткових платіжних систем в Україні подібні до світових темпів розвитку 

сучасних цифрових платіжних інструментів.  

Узагальнення та систематизація результатів аналізу дозволяють 

встановити зв'язок між показниками розвитку ринку платіжних карток України 

та нефінансовими секторами економіки країни. У зв’язку з вищезазначеним, 

було перевірено дві гіпотези, а саме, що зміни на ринку БПК є однією з причин 

змін у нефінансових секторах української економіки та що зміни на ринку БПК 

також є наслідками зміни в нефінансових секторах української економіки. 

З 2011 року характер аналізованих залежностей різко змінився. 

Незважаючи на те, що на цей період припадає глибока криза в українській 

економіці, отримані результати в цілому підтверджують справедливість 

Гіпотези 1. Іншими словами, приблизно з 2011 року ринок БПК, який досить 

розвинений, починає виступаючи одним із драйверів розвитку української 

економіки. 

Отримані результати засвідчують, що найбільш вірогідним видається 

припущення, що обидві гіпотези були справедливими для України в різний час. 

Загалом отримані результати дозволяють зробити висновок, що позитивний 

вплив ринку платіжних карток та інших цифрових платіжних інструментів на 

розвиток нефінансових секторів економіки починає проявлятися лише після 

досягнення певної «критичної маси» обсяги транзакцій; в даному випадку така 

маса становила приблизно 5% ВВП. Поки цей момент не буде досягнутий, 

ринок платіжних карток не може бути рушієм економічного розвитку в 

практичному плані. 
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